

на кредитора, както и свързаните с резервите пасиви в чуждестранна валута. При наличие на значителни задбалансови задължения към нерезиденти също се включва допълнителна информация за тях.

В отделен анекс към Ръководството е разгледано отчитането на позициите и сделките с МВФ, свързани например с квотата, резервната позиция, получените заеми. Разпределените СПТ вече се третираат като други инвестиции - пасиви. В резултат на това нетно МИП остава непроменена при първоначалното разпределение на СПТ, тъй като тогава се прави съответен запис и в резервните активи.

**7. ВЪВЕЖДАНЕ В ПРАКТИКАТА** В заключение ще представим графика за прилагането в практиката на методологическите промени съгласно шестото издание. През 2009 и 2010 г. предстои издаването на печатния вариант на Ръководството и ревизирането на документа *BOP Compilation Guide*, а след това и на *BOP Textbook*. През 2009 г. се предвижда и ревизия на *Manual on Statistics of International Trade in Services*. Планират се и промени в *The External Debt Statistics Guide* и в *Guidelines for a Data Template*.

През 2009 г. МВФ ще разпространи въпросник относно плановете на отделните страни за прилагането на шестото издание. Очакванията са, че към 2013 г. повечето страни, прилагащи към момента петото издание (а те за 2008 г. бяха 170), ще бъдат в състояние да направят прехода към шестото издание.

В страните - членки на Европейския съюз, също се предвижда съгласувано въвеждане на Ръководството в практиката. Предвижда се до края на 2012 г. да бъдат публикувани промените в изискванията на Европейската централна банка и на Евростат за предоставяните им данни. От страните членки се очаква да преминат окончателно към шестото издание с данните за първото тримесечие на 2014 г. Този срок съвпада с въвеждането в практиката на страните от ЕС на ревизираната СНС, при което двете статистики едновременно да приложат новите дефиниции. За държавите, които ще направят прехода към по-ранна дата, се предвижда поне до края на 2013 г. за целите на международните сравнения да поддържат и вариант на платежния баланс по петото издание.

Като член на ЕС България ще се съобрази с тези срокове, като е много вероятно да е готова преди тази дата. Предимство в случая ще бъде това, че страната е в процес на промяна на системата за събиране на данни, благодарение на което по-лесно ще се приложат новите изисквания.

Приета за печат на 28.04.2009 г.